

請纓派駐廣西深山 逐戶探訪精準識別

廣西古春村位置示意圖

廣西壯族自治區

古春村

南寧市

無手幹部扶貧 踏天路拔窮根



■廣西南寧市古春村村落之間相距較遠，為進村入戶識貧，黃立溫一年騎壞了兩台摩托車。圖為殘障的黃立溫在村路上騎行，承受着肢體及精神上的考驗。受訪者供圖

扶貧故事

從廣西南寧上林縣縣城驅車前往古春村的路程，很多路段一旁是山壁，另一旁是陡峭的山崖，其中一大段更異常艱險，被當地群眾稱為「天路」。為了解決當地群眾的貧困問題，這段即使是常人走起來都感到困難的「天路」，殘障人士黃立溫一周卻要走上四五回。黃立溫多年前因意外失去雙手，是上林縣殘聯辦公室主任，現被派駐糖紅鄉古春村任扶貧專幹。一年多來，黃立溫不但是帶領當地村民脫貧的好手，他還身體力行，讓當地村民「信窮根可挖，知未來可期」，激發起大家脫貧致富的積極性。 ■香港文匯報記者 曾萍 廣西報道



■入村扶貧一年多來，黃立溫（左三）積極幫扶尚有工作能力的殘疾人士。圖為黃立溫在患有智力殘疾的村民家中了解其近況。記者曾萍攝

「一個沒有手的幹部來我們村搞扶貧，他能行嗎？」剛聽說黃立溫要作為古春村扶貧專幹時，該村村支書韋俊勤不免在心裡犯嘀咕。2015年上半年，全國正掀起精準扶貧攻堅戰熱潮，在殘聯工作多年的黃立溫因覺得自己還未能在基層鍛煉過，便主動請纓要到一線扶貧。

剛開始，領導顧慮到黃立溫的特殊情況，還專門找他談話：「你有這份幹勁組織很認可，但是貧困村條件十分艱苦，你身體不便，要不要再想想？」「我1997年就到殘聯工作，18年來積累了不少幫助殘疾人融入社會的經驗，身體不便我能克服。」黃立溫的堅定打動了領導，他還申請到最窮的村鎮。

一年跑壞兩台摩托車

古春村在上林因偏遠、貧窮而聞名，想要進村入戶並不容易，必須借助交通工具，而在當地最普及、便捷的交通工具便是摩托車。然而，騎摩托車對黃立溫來說並不容易，為了克服入村的「第一道坎」，黃立溫想出一個法子：他讓同事在車把繫上布膠帶，然後裝上扣套，騎車時把手綁在車把上。這樣的騎法，在平路上倒是平穩，但若想在山高坡陡、彎多路窄的古春村村道上騎行，只要稍微有差池，無異於拿生命開玩笑。

黃立溫每次從縣城到村裡2個小時的路程，可知承受着怎樣的精神和肢體考驗。從2015年10月進村精準識別貧困戶開始，短短一個多月時間裡，黃立溫騎車跑遍了古春村下轄的10個自然莊，對246戶人家進行識別登記。「因為路太難走，進村扶貧一年多，我都跑壞了2台摩托車了。」黃立溫雖語態輕鬆地說，但對於收入不高的基層公務員來說，報廢2台摩托車的花費不菲，但是為了盡早幫助當地貧困民眾脫貧，他覺得自己小小的損失不值一提。

為了能入戶識貧，就連車子進不去的地方，黃立溫就靠雙腳堅決要

到，甚至山路太過陡峭，他還和村幹部一起拉着繩子爬過山壁。

穿越野草滿臉被蚊叮

村民藍子野原本的舊房子就在半山腰上，當時沒有路能直通他家，山腳又都是足有一人高的野草，黃立溫就把筆記本夾在腋下，扒開野草慢慢爬上去，等到了藍子野家門口才發現，自己臉上早已被野蚊子叮得滿臉包了。「古春村到處都是山地，村民們居住得很分散，有的房子甚至在半山腰沒有路，不注意的話他們就有可能因為漏掉登記，而得不到相應的扶持。」

如今經過精準識別，藍子野一家已搬離舊房子，住進了政府扶貧改造的新房，並在黃立溫幫助下加入合作社，通過貼息貸款養了6頭野豬、500隻雞，形成規模後，這個原本每年收入僅2,000多元（人民幣，下同）的十二口之家的經濟情況將會得到顯著改善。

窮不怕就怕窮慣 扶貧首先須扶志

「窮不怕，就怕窮慣了。」黃立溫說，扶貧工作中最難的就是「扶志」，「脫貧不是一朝一夕的事情，很多村民因為窮也沒什麼文化，往往對於脫貧沒有信心、沒有毅力，所以我開展扶貧工作的首要任務，便是給鄉親們扶志。」

藍喜民是古春村轄下康莊村的村民，妻子患有大脖子病，早些年在政府農村危舊房改造政策扶持下，全家從山頂搬了下來，在三間政府幫忙改造的房子裡，最值錢的東西便是一台殘破的12寸廢舊電視。黃立溫上門做扶貧動員時，還未開口，藍喜民便先給他潑了一盆冷水：「我們之前養雞發雞瘟，養牛沒牛欄，養蜂又空巢，搞不好的。」說完擺擺手，摺下黃立溫自己出門收花生去了。

對於藍喜民這種家徒四壁、沒有技能又沒有信心的群眾要如何幫扶，黃立溫確實覺得有點困難。他跑去找生產隊長黃天軍和村裡的幾名老黨員商量，於是眾人一合計，決定先幫藍喜民搭建牛棚，再找政策申請資金購買母牛。

冒雨家訪感動大戶協助

想法有了，實踐起來並未如預期順利。原來藍喜民家周圍的地全是別人的，想要蓋牛棚，還得徵得主人同意。黃立溫又冒著雨找到村裡的養殖大戶韋俊華，看到黃立溫從摩托車扣套裡抽出的無手雙臂，韋俊華深受感動：「那麼大的雨，我都想像不到他是怎麼騎過又陡峭又濕滑的山路。」為此，韋俊華不僅同意讓出自家空地，而且當場決定資助藍喜民3,000元搭建牛棚。

因上林縣殘聯是黃立溫的後盾單位，利用工作便利，他先後幫扶了聽力二級殘疾的藍有寶、智障的樊永紅、肢體二級殘疾的藍文德等，幫助他們籌措資金購買優質品種牛可供飼養。此外，黃立溫還到後盾單位爭取了精準扶貧項目和殘疾人實用技能培訓項目，目前全村16個有就業能力的殘疾人已參加培訓。



■車子進不去的地方，黃立溫靠雙腳也要走到。圖為黃立溫和其他村幹部一同拉着繩子，攀上峭壁到村民家中的路段。記者曾萍攝



■從南寧市上林縣前往古春村其中一大段是盤山小道，很多路段一旁是山壁，另一旁便是陡峭的山崖，當地群眾都將其稱為「天路」。記者曾萍攝

繪製立體藍圖 盡顯山地價值

古春村是典型的大石山區，人少山多，且因為缺水，村民原本多以種植玉米為主，產量低收益也低。在別人眼裡，土地貧瘠、山地多是制約古春村發展的主要因素；而在黃立溫眼裡，山地卻是幫助村民脫貧的重要資源。「世上沒有無用的資源，資源存在肯定有它的道理，只要我們懂得利用，就能發揮出它們的最大價值。古春村人少山多，最適合發展立體養殖業了。」黃立溫在心裡繪製了這麼一幅山腰養羊、山腳養雞、山谷養豬的特色立體農業發展藍圖，以幫助當地脫貧致富。

註冊特色品牌網開銷路

要想特色農業獲得長足發展，除了要樹立自己的特色品牌，還要培育市場，打開產品銷路。為此，黃立溫幫助村民成立合作社，還幫他們註冊了「香椿雞」、「年豬」兩個農業特色品牌，並鼓勵村裡的年輕人開設網店，利用互聯網開拓產品銷路。開設網店不僅對村裡還未普及網絡的村民來說是新鮮事，對黃立溫來說也是頭一遭。

當黃立溫找到韋永貞時，這個30出頭的青年一開始是拒絕黃立溫開網店的提議。因為貧困，家裡既沒有電腦，也沒有通網線，大家更是沒有網

絡銷售的經驗，要從何開始？黃立溫骨子裡的那股倔強可由不得自己在這些小困難面前放棄，於是他一邊磨嘴皮子說服他，一邊帶著韋永貞到郵政局電商部門、經貿局等地學習。同時，他也積極向有開設網店經驗的朋友請教，還自掏腰包幫韋永貞安裝了網線。

去年10月，在黃立溫的幫助下，韋永貞的網店正式上線。



■利用古春村人少山多的山地資源，黃立溫積極發動群眾發展立體養殖農業，打造特色農產品品牌。圖為黃立溫（左一）幫助當地村民成立農村合作社的近況。記者曾萍攝



■黃立溫發動村民自籌資金，鑽井尋水。受訪者供圖

獎金援孤兒 鑿井拓水源

到古春村一年多的時間裡，黃立溫幫助貧困鄉脫貧的事兒已有20多件：到殘聯爭取石漠化地區殘疾人精準扶貧項目；到縣旅發委爭取長壽村旅遊項目；到教育局資助辦反映村裡3名孤兒的就學資助問題；制定古春產業扶貧計劃，種桑養蠶、擴大養牛養羊養豬規模「兩步走」藍圖，打造生態旅遊業……，甚至還將自己的獎金全數用於幫助當地的貧困村民。

去年，黃立溫被評為優秀黨員，5,000元的獎金對於這個普通的基層公務員來說可謂十分豐厚。然而，拿到獎金的第一時間，黃立溫便將其中3,000元給了村裡的3名孤兒，作為他們3人的學習生活費用；剩下的2,000元，其中1,000元給了合作社，用以支持合作社的運作；另外1,000元給了開設網店的韋永貞，用以幫助網店的持續運營。

頂着壓力帶頭出錢集資

古春村四周都被石頭山環繞，因為石頭無法像土壤一樣蓄水，村裡直到現在也沒有鋪設管道通自來水，村民用水只得每家自行修建蓄水池、蓄水桶等用以收集雨水。為了解決村裡用水問題，黃立溫到多個部門申請扶持，但沒有有效的水源，相關部門也無法給予相應的管道鋪設的資金補助。

黃立溫和村民商量集資打一口井來做水源：「若是花了錢打井，挖下去沒有水出來，這幾萬塊就是白費了；而若是無法解決用水問題，又關係着村民的切身利益。」黃立溫再三思考，決定頂着壓力繼續尋找水源，他帶頭出錢，和村民共同集資了2萬多元開鑿水井，直到看到水嘩嘩地噴湧而出，他心裡的石頭才終於落地。